



漫谈楹联格律

■ 符和国

“对联”，又称“楹联”，每逢喜庆佳节，婚礼庆典，商场开业，盛大节日，人们都会习惯于贴上几副对联，以增加节日的喜悦气氛，同时，以示主人的高雅之举，这种习俗已蔚然成风，然而，对联的起源，长期以来学术界大多说纷纭。现在一般认为对联萌芽于先秦两汉，成熟始于五代，由律诗的腹联对仗而成，明清达到鼎盛。

诗有“格律”，联有“联律”。对联，顾名思义，简单地讲，对，就是上下两联之间的词性要相同，平仄（长短声）要相对，联，就是上下两联的内容，必须围绕一个中心主题思想而相连。对联，其实是由一组字数相等，内容统一，平仄协调，上下联相互作用的对偶语句，是荟萃汉语语言精华的一种表现形式，也是中国独有的一种雅俗共赏的文学艺术体裁，在世界文学艺术宝库中独

领风骚。对联的种类颇多，大体分为：春联、婚联、寿联、行业联、居家联、挽联、杂题联等，对联主要体现有以下几个特点：

一、字数相等，上下两联的字数必须相等，特长联的句数也应相等。节奏相同，停顿的地方必须一致。二、声调、平仄交错，即上下两联的音调必须相反。三、词类相当，（同一类词对同一类词）即名词对名词，动词对动词，形容词对形容词，如天文、地理、时令、人物、植物、方位、数字、颜色等都要相对，例：清代作者曹雪芹所写的一副对联就对得十分工整，联云：高山流水诗千首；明月秋风酒一船。四、结构相应，上下两联须有语法完全相同的结构，句法相似，即主谓结构对主谓结构，动宾结构对动宾结构，偏正结构对偏正结构。五、内容相关，上

下两联互相作用共同表达一个相应的，互相衬托的中心内容，彼此达到相得益彰的效果。如清代蒲松龄落第后写的一副自勉联，上联“有志者，事竟成，破釜沉舟，百二秦关终属楚；”下联“苦心人，天不负，卧薪尝胆，三千越甲可吞吴”上联典出《史记·项羽本纪》，下联典出《史记·勾践世家》。说的是越王勾践为吴所败，为了报仇，他卧睡于薪束，悬苦胆于坐侧，饮食尝之，以此激励斗志，最后终于打败了吴国。而蒲松龄落第后，写就此联励志自勉。此联属于长联，从立意、内容结构、平仄交错、对仗工整都属于上乘之作。六、按“联律通则”规定，上联末字应以仄声结尾，下联则以平声收尾，特别要注意的是，仄收句尽量避免尾三仄；平收句忌尾三平，这已形成定律，只要

“偶数”字位置平仄对应，而“奇数”字位置不作严格要求；但句法，既要讲究平仄重音韵，也要以意为句，不宜以音害句。其次，忌不规则重复用同一字。诚然，也要考虑内容贴切，具体地讲，要切时，切地，切人，不可乱套，或滥用词语修辞，其结果适得其反，倒成了画虎类狗，不伦不类。因为对联在现代社会中，已经一是普及到家喻户晓的一种传统文化，要尽可能做到一般人都能读懂。

此外，对联的句子排列，有一定的讲究，传统作法是，古代一副对联不论字数多少一律不加标点，这种作法已形成定式和习惯，但由于社会不断地进步，这种定式和习惯也有所改变，现代为了便于阅读和理解，长联也加上标点，而且上下联标点必须一致；门联一般情况应加横批，横批应横写，习惯于四个字，别

看字数少，但意义和作用却不小，是概括此联内容，起到“画龙点睛、锦上添花”的作用。语汇贫乏或不求甚解，浮光掠影是很难撰出符合“联律”的好对联的。

对联被视为中国传统的瑰宝，堪称中华汉语语言传统文化智慧的花朵，千百年来，民间喜闻乐见，具有登峰造极的文学艺术价值和社会功能，并逐渐被千家万户所喜爱，然而常见街头店铺、宾馆张贴之楹联不少，已经达到凡门必张贴的地步，但真正符合“联律”的却寥寥无几，多为词旨浅末之作，这是对楹联的一种无知；从上面所举的两副对联看，古人所撰对联并未比现代人逊色，相反，我们后人，要向古人学习因字而生句，积句而成章的好学风，让对联这朵艳丽奇葩，装点九州山河锦绣，独秀于文江学海，使之绽放得更加光彩夺目。

家乡的「百果园」

■ 何慧

记忆中，老家黄竹白塘村是一个“百果园”。

上小学时，一到暑假我回老家黄竹白塘村过假期，白塘村的野果很多，跟着堂姐他们去山坡放牛，一路上就可以摘野果。夏天正是各种野果成熟的季节。有山捻子啦，野生小山竹啦，还有叫不出名的，在城市找不着的小野果。

其中，有一种野果长得很特别，一串红红的、晶莹剔透的，好像微型葡萄串，但却是红色的，这样新奇的外形很引人注目。那时我不知道该怎么称呼这种野果。堂姐说，这玩意在村里很多。就知道村里的鹤哥爱吃这种野果，村里人叫它“鹤哥饭”。当时我觉得这名字挺形象的，也挺土的，在定城找不到，也就是一种乡间鲜为人知的野果了。

慢慢地长成个大丫头，不再像个小孩放假就疯一样地跑回老家，为摘野果跑山串岭。偶然的一次，在某本杂志上看到“鹤哥饭”的图片，我惊呆了，这被白塘村人称为“鹤哥饭”土土的野果，竟然是美容养生圣品，风靡欧、美、日等国，在国际市场上被誉为“黄金水果”、“贵族水果”。它还有上得了厅堂的名字——红莓，也是鲁迅先生笔下的“覆盆子”，是甜蜜又有效的中药。

这乡间野果顿时让我觉得时尚又富有内涵，说不定啊，老家其他叫不出名的野果也是宝呢！再回到白塘村，问村里人，那“鹤哥饭”和其他野果都还能看得见、采得着吗？

村里人说，你还想念你的“百果园”啊？咱这已有有个真正的百果园，就在海南东线高速公路定安黄竹出口处，叫得出响当当的名字——万嘉果热带植物园。园区里汇集了槟榔、榴莲、山竹、胡椒等近百种热带地区独有的植物品种，并设有展示区、百花园区、水果林区、钓鱼区等休闲娱乐区，园区内还建有酒店，吸引了不少人前往呢。

这时，少回老家的我还以为老家还停留在“鹤哥饭”时代，才觉得自己落伍了。那个真正的百果园，是海南目前最大的一家集“农业新技术试验示范基地、优良种苗基地、实用技术培训基地”于一体的旅游农业观光园。里面配套设施齐全，既可以观光胡于览，采摘体验，还能休闲度假，是旅游养生的好去处。

原来，时代在发展，乡村在变化，海南凭借气候、环境等独特优势开发生态农业旅游，不断创新求突破。然而，我还是惦记着“鹤哥饭”那药名称为覆盆子可以治疗小儿尿床、养肾还可以美容的野果。

闲读伊索寓言人生

■ 张春波

在古希腊，位于爱琴海中的一个小岛上有位非常聪明的奴隶，他的才智常常受到主人的赏识。有一次，主人和几个朋友在家喝酒，大家都有些醉意，酒话大发，说自己最能喝。斟酒的奴隶就在一旁说，他才是最能喝的，因为海水他都可以饮尽。主人和他的朋友大笑不已，认为奴隶是被酒气熏昏了。于是，奴隶就跟主人打赌：如果他喝完海水就给他自由；若不能，则任凭主人处置。一群人来到海边，奴隶扫视了一遍围观的人们，指着流进大海里的河水对主人说：“我现在要喝海水了，请把河水给我分开。”主人被他的聪慧惊呆了，马上给他做平民的自由。这个奴隶，就是伊索。

这是儿时母亲讲的一个故事，让我记忆深刻，从此便对伊索和他的寓言特别钟爱。

记得作家张远山写道：“读惯先秦寓言的中国人，初次读到《伊索寓言》是要惊讶的，因为那是两种截然不同的思维方式。先秦寓言冷峻而酷刻，《伊索寓言》热烈而宽厚；先秦寓言是老于世故的，《伊索寓言》是极富童趣的。”不错，我最初读到的伊索寓言便是小学课本上的《龟兔赛跑》、《狼和小羊》，那时只觉得故事充满章真，言简意赅、文字诙谐。后来上中学，在学校附近有一家书店，我对一本人民文学出版社出版的《伊索寓言》爱不释手，于是

只好“挪用”两元钱的生活费买了下来。虽然这本减价书有几处装订上的错误，读起来比较费劲，但我还是认真地品读了好几遍，其中大多数故事都能背诵和复述，最喜欢的有《大树和芦苇》、《狐狸和狮子》、《狐狸和葡萄》等几则故事，因为它们闪烁着智慧之光，照亮了人生之途。

异乡求学、工作、成家、立业，《伊索寓言》就像本随身的口袋书，伴我从乡村步入城市。其实，寓言就是一个充满魔力的口袋，袋子虽小，却能装很多东西；探囊取物时，摸出来的东西却往往比袋子要大得多。《伊索寓言》不仅仅培养着孩子们阅读的乐趣，也是滋润成年人的心灵鸡汤，因为读者可以从一则则生动、闪光的寓言中悟出许多值得我们玩味的东西：那狡猾阴险的狐狸，那图慕虚荣的驴子，那丑恶露丑的猴，那愚忠卑贱的狗……那些曾被讥嘲的对象，在寓言这面魔镜前，都还原为一个个活生生的人。于是，我懂得“世界是寓言，我们每个人便是这篇寓言的不同寓意。我们虽然不能把世界装进自己的口袋，但是我们可以阅读这些短小精悍的寓言故事，从中领略出自己与众不同的人生寓意。在这个脚步匆匆、日新月异的世界里，寓言是一种别致的快餐，它古老又新鲜，你随时翻阅都可以读到一个悠久而完整的世界。”

闲读伊索，品味人生。世界是个大寓言，那么我们该在其间扮演什么角色呢？

定安县诗词楹联学会执编

重温“激情燃烧的岁月”

(上接一版)缅怀先烈，再次接受爱国主义教育。

据母瑞山革命历史纪念馆园长王学广介绍，七一当天，母瑞山共迎来十一个参观团共

1200余人。“今年随着党的群众路线教育实践活动的开展，母瑞山革命纪念馆迎来了前所未有的参观热潮，今年1-6月，已有2.2万游客踏足母瑞山饱览‘红色风光’。”

母瑞山位于定安县南部山

区，是琼崖革命二十三年红旗不倒的“摇篮”，被誉为“海南的井冈山”。在两次国内革命战争时期，琼崖将士发扬艰苦奋斗的革命精神，保存了革命火种和力量，为全国革命的胜利和海南的解放立下不朽的功勋。

据了解，2013年底，定安编制了母瑞山红色景区总体规划和母瑞山核心区详细性规划，按照“红色母瑞、海南井冈”的主题定位，结合定安南部地区“百里百村”丰富的乡村旅游资源，规划建设母瑞山红色旅游景区，近期

将建设母瑞山乡村文化展示馆、廉政教育基地、红军驿站、拦水坝和广场等。目前红军驿站正在建设，预计七月份完成，红军潭景区正在进行道路建设，其他项目也正在有条不紊地进行前期工作。